

禁毒战场:“刀尖”上的守护与救赎

这是一场没有硝烟却危机四伏的战争,缉毒警察在“刀尖”上与毒贩周旋,迷途者在深渊中仰望光明,而连接两端的是无数温暖的手编织成的救赎之网。

“骆驼”曹铖:“刀尖”上的坚韧守护

在陕西西安市公安局禁毒支队二大队副大队长曹铖整洁的办公室里,随时可出发的行李箱摆在衣柜上。近3年,他全程参与30余起重特大毒品案件侦办,在9起部级毒品目标案件中发挥关键作用,抓获毒枭90余人,缴获毒品16公斤,同事称他“骆驼”。

“骆驼”之名源于缉毒工作的常态。法律对传唤和刑拘送押有严格时限,毒品案件多涉团伙,第一个24小时要取得扎实口供,刑拘嫌疑人,第二个24小时要完成一系列手续,曹铖常连续高强度办案。

今年过年,万家团圆时,曹铖所在大队联合多部门破获一起公安部督办特大贩毒案件,抓获8人,缴获冰毒1.1公斤。

曹铖的家人、朋友甚至孩



子,日常碰见他若他不主动打招呼,都会装作不认识,这是他们独有的默契。缉毒民警工作危险,骨折受伤常见,但他们坚定守护一方平安,曹铖说:“社会的进步和稳定,必须有人去坚守这条战线。”

回归者老张:毒海沉沦后的重生

1976年生的老张,人生在1996年被毒品劈成两半。那时周边有人吸毒,朋友递来毒品,他轻飘飘一句“尝尝呗”,便陷入深渊。起初以为没事,可毒品像缠在骨头缝里,他先“吸”后注射,身体坏了,工资烧光,为弄钱向亲友借钱,理由千奇百怪。

毒品让他朋友散了、婚离了、铁饭碗丢了。被母亲带到杭州后,他多年未碰毒品,可火车一近西安,那股熟悉的感觉又上头,一下车便重蹈覆辙。复吸、强戒,再复吸,他前后进过三次强戒所。

如今,老张在杭州学会维修电器手艺,在西安从事维修工作,自食其力,在禁毒工作者关怀下,生活安稳,母亲也能安享晚年。他不断叮嘱女

担技能就业培训、毛发检测等功能。为让社戒社康人员融入社会,中心和区职教中心签订就业培训协议。起初一些岗位不愿接纳他们,肖彬承诺负责,如今不少人走上工作岗位,有了尊严,远离毒品。

心理咨询师王丽:指引戒毒人员回家

陕西省女强制隔离戒毒所医务科中医主治医师、国家二级心理咨询师王丽,1997年大学毕业后走进戒毒所,近30年帮助众多戒毒人员。

在戒毒所组织的一期心理课堂上,一名戒毒十余年的母亲在女儿陪伴下听课,当王丽讲到亲情缺失的影响时,她泪流满面地对女儿说“对不起”,随后母女相拥而泣。

王丽认为,戒毒人员康复需个人、家庭、社会三方协同。个人要承担责任、建立目标,借助专业心理干预梳理症结。家庭是重要情感依托,家人无条件的爱和支持能指引戒毒人员回家。社会要普及心理健康知识,消除歧视偏见,给予平等机会,构建包容环境。(摘自《华商报》6.26)

洪水来袭,城市地下空间安全与避险之思

近期,多地遭遇暴雨洪水侵袭,城市地下空间安全面临严峻考验。从广东怀集县到湖南龙山县,再到贵州榕江县、从江县,地下空间屡遭水淹,暴露出城市防洪的诸多短板,也凸显了地下空间避险自救的重要性。

洪水致低洼区域受灾严重

贵州榕江县此次受灾严重。受长时间降雨影响,三条江的洪水汇流至榕江县城,形成超五十年一遇的大洪灾,受灾人群超十万人。在洪水最高峰时,当地从低洼危险处动员52000多名群众转移到安全区域,后又因担心洪水扩大,再次动员转移五万多名群众,累计转移群众达十万人。洪水退去后,房屋安全的群众陆续返回家乡开展自救,消杀队伍也全面投入灾后清淤和消杀工作。

榕江县城最大的常驰商场受灾尤为严重。该商场地处县城低洼区域且挨着河岸,往年虽有防洪堤保护,洪水未

大面积进入城区,但今年三江汇流,同时,最高洪峰流量达11300立方米/秒,基本达到榕江历史峰值,商场被淹。周边众多商户受损严重,初步估算损失达几百万元不等,对当地百姓的生产、生活和经济造成巨大影响。

应急专家指出,市民面对暴雨预警或积水迹象,要远离危险,向高避险,不要进入地下空间,远离漩涡、电线杆等。若身处地下空间发现水流涌入,要观察安全出口指示标识,尽快到达地面高处,撤离时不用电梯。若撤离通道被阻断,用沙袋等堵住门缝,拨打110或119报警,持续呼救或发出求救信号。

若被困于被淹车辆,水位未过车窗时,立即解锁车门、解开安全带、推开车门逃生;车门无法打开则破窗;水已淹过车窗,待车内外水压即将平衡时,深吸一口气踹开车门逃生,切勿重新启动车辆或在车内被动等待救援。

(综合央视新闻、《湖南日报》等)

从流域角度解决防洪问题

从防洪角度看,榕江县暴露出重大短板。中国城市规划设计研究院副总工程师王家卓指出,榕江过去基本每年都被淹,“村超”场地也常被



2025年6月
27 星期五
乙巳年六月初三
总第3464期(今日16版)

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编解:蓝伟山
全国邮报递送服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

“阅读力”也是“发展力”
见到82岁的初洪昌老人,是在吉林长春举办的第二届东北图书交易博览会上。开幕当天凌晨4时,他从公主岭市范家屯镇出发,赶赴书博会。“阅读让生活快乐”,只为心中这份热爱,他多年来在劳作之余坚持阅读,不仅滋养着自己的精神世界,更带动家人养成读书习惯,涵养良好家风。初洪昌老人凝神阅读的背影给人以启示:无论社会如何发展,人们对知识的渴望、对文化的需求,从未改变过。书页翻动处,激荡时代的声响;文化交融中,生发精神的力量。(摘自《人民日报》6.24) 今日短语

中国邮政发行百强报刊



导读

5版 新中国文物出国第一展

9版 洞庭湖麋鹿从哪来

14版 旧金山唐人街 缘起幕后

15版 江桥:打响“抗战第一枪”

近日,抖音公布《抖音社区热点信息和账号治理规则(试行)》,对社区内争议热点信息传播、热点当事人账号及热点事件中出现的违规账号和内容提出治理方案。《规则》提出对争议热点当事人“趁热”变现加以限制,规定在争议事件周期内暂停当事人直播打赏、电商带货等商业变现功能,标志着平台治理开始向争议流量套利这一顽疾开刀。

平台加强对主播的管理,从源头规范直播带货,对任何不当获利行为采取零容忍态度,这是行业治理的积极信号——中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春表示。

我们可能正处在一个所谓的“后真相时代”。谁能率先在网络上制造出情感的爆发点,谁就可能在一段时间内掌握话语的主导权——自媒体工作者王明认为。

很多网络谣言和所谓“热梗”的背后,都能看到MCN的影子,因此对MCN的规范化管理非常关键。“劣币驱逐良币”是内容平台需要警惕的现象。平台自身需要有一个清晰的定位和价值取向——是追求短期、快速的流量变现,还是致力于构建长期、健康的内容生态——中国政法大学传播法研究中心研究员朱巍表示。(综合新华社、人民日报、极目新闻)

热点围观

责编:黄明 版式:曾善美 校对:胡永龙

炒作“屏蔽生”:谁在钻政策空子

早在2021年,教育部就出台相关规定,要求各地各校严禁以任何形式宣传炒作“高考状元”“高考升学率”和“高分考生”。这两年,“高考状元”的炒作确实少见了,但又出现了一种新现象,有的自媒体、网络大V,包括一些学校乃至相关机构账号,都出现了炒作高分屏蔽生的情况。

所谓高分屏蔽生,指的是高考成绩在本省(自治区、直辖市)排名较高,因此被屏蔽具体分数的考生。教育部规定禁止炒作“高考状元”“高分考生”等概念,可而今,炒作高分屏蔽生,本质上就是炒作“高考状元”“高分考生”的一个现实变种。

屏蔽高分生以后,最直接的结果就是“高考状元”找

不到,都不应该在这件事上打擦边球,还是要严格执行相关规定,守住相应的底线。特别是,个别学校不应朝着将其塑造为“我的政绩”的方向推波助澜,教培机构也不应以此刺激教育焦虑,谋取商业利益。

同时我们也看到,每年高考出分季,网上也有很多家长自发上传“高考生查分查出高分,现场一片欢腾,亲人师友相拥”之类的视频。十年寒窗苦读,一朝收获果实,确实不容易,值得庆祝。这些喜极而泣的场面,是老百姓“望子成龙,望女成凤”等朴素真实情感表达的体现。作为旁观者,我们理解和尊重,并愿意送上诚挚的掌声和祝福。(摘自《钱江晚报》6.26)

近日,国家医保局会同最高人民法院、最高人民检察院、公安部等部门在全国范围内开展医保基金监管突出问题专项整治,以“药品追溯码异常”线索为重要抓手,分3个阶段对定点医药机构涉嫌倒卖“回流药”等突出问题开展全面排查。截至目前,第一阶段核查任务已完成,将于2025年8月部署第二阶段专项核查工作,10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。

(据澎湃新闻)

劫后余生

6月24日,厦蓉高速位于贵州省三都县境内的猴子河特大桥,因持续强降雨诱发山体滑坡,导致引桥发生垮塌。一辆赣C货车车头在断桥处已悬空,赶赴洪灾现场的贵州蓝天救援队路过此处,迅速利用绳索、梯子等,将悬空车头内的司机成功救出。

(据澎湃新闻)

不敢松刹车 整个车头都出去了
心里一直揪着
打电话求助发现没信号 所幸遇到随后的民间救援队车辆 在他们帮助下脱险
▲垮塌现场
声音来源:游国春
没网络 打不通 后面有车过来
打电话求助发现没信号 所幸遇到随后的民间救援队车辆 在他们帮助下脱险 获救后心有余悸
救援后他们互相鼓励 脱险后他们互相鼓励 获救后他们互相鼓励 脱险后他们互相鼓励
期间他们互相鼓励 脱险后他们互相鼓励 脱险后他们互相鼓励 脱险后他们互相鼓励
家里人说很高兴很惊讶 说只要人没事就好

一块烧烤店广告牌背后的守信践诺

到常州赛区招募合作伙伴的通知后,抱着试一试的心态提交申请,“没想到审核通过了”,就赞助了10万元。随着“苏超”赛事热度不断攀升,越来越多知名品牌前来谋求合作,赞助金额也涨至300万元。不少网友评论:“这家烧烤店赚大了。”

其实,“赚大了”的不只是烧烤店,还有常州这座城市。一块赞助商广告牌,不仅展现了一家小店支持竞技体育的朴素愿望,更折射出一座城市对信用的坚守、对

秩序的尊重。

传统印象中,赛事赞助商大多是实力较强的知名品,但常州赛事组织方并没有因为烧烤店规模小、名气低而将其拒之门外。这种开放胸襟,是护航经营主体健康发展的活力源泉。

当前,有的地方在招商引资或助企服务时“重大轻小”,这样不仅会损害政府公信力,也不利于地方经济长远发展。谁能在守信践诺上“上大分”,谁就能赢得经营主体的长期信任。(摘自《大河报》6.25)